

岛城为学校增设防线防控结核病

新生入学需查卡介苗卡痕

本报10月13日讯(记者

于健 崇真) 幼儿园、小学和初中新生入学,需查卡介苗卡痕;学生罹患结核病,可住院或居家休学,康复后方可复学。13日,青岛市转发山东省新规,学校增设多条防线防控结核病。

根据试行的学校结核病防控工作规范,幼儿园、小学、初中新生入学体检需查看卡介苗(BCG)卡痕,并询问是否有结核病密切接触史和肺结核可疑症状,对有结核病密切接触史者开展结核菌素(PPD)皮肤试验;高中和大学新生入学体检

和教师常规体检需询问是否有结核病密切接触史和肺结核可疑症状。

发现结核病病例后,疾病预防控制机构应及时开展病例所在学校师生密切接触者的筛查工作。结核病病例的密切接触者是指与结核病病例直接接触的人员,主要包括同班师生、同宿舍同学。如果在同班、同宿舍筛查中新发现了1例及以上结核病病例,需将密切接触者筛查范围扩大至与病例同一教学楼和宿舍楼楼层的师生;同时,要对与病例密切接触

的家庭成员进行筛查。

规范要求,学校应落实健康体检、晨检及因病缺课登记和追踪制度。按有关规定将结核病的检查项目作为学校新生入学体检和教职员每年常规体检的必查项目,并纳入学生和教职员的健康体检档案。对于通过学校健康体检发现的疑似结核病病例,学校应当及时告知学生或家长到当地医疗机构检查确诊。

对患结核病的学生,根据县级及以上结核病防治机构或定点医疗机构出具的痊愈证明后,方可复学。

青岛市疾控中心张华强副主任介绍说,学生是结核病防控的重点人群,学校防控已经成为每年的常规工作,但这次我省以文件的形式下发规范,还是第一次。今后,防控工作可以根据规范的要求来做。

◎相关链接

结核病通过呼吸道传染,是一种常见传染病。据统计,我国隐形感染者也就是健康带菌者占到50%,但是只有在抵抗力或免疫力下降时才会发病,所以发病人数只占少数。由于结核病没有成人疫苗,因此,预防成为关键。

医生提醒,大人孩子都要尽量少去人多拥挤的地方,养成良好的卫生习惯,不要随地吐痰,应随时洗手。生活有规律,注意营养补充、加强体育锻炼,增加身体抵抗力。另外,冬天也不要总是关门关窗,要经常开窗通风。如果咳嗽两周以上治疗不好,就要到专科医院排除肺结核的可能,以便早发现早治疗。

人行道“整容”

13日,在台西纬四路,工人正在为人行道铺设荷兰砖。据了解,因为台西周边道路狭窄,司机经常把车停到人行道上,导致路面损坏严重。此次更换的路砖更加耐用,人行道路面提高后车辆也很难开上去。

本报记者 杨宁 摄



消防兵转业成社区“活地图”

曹呈福工作十年随时随地助人,被居民当成最信任的人

小区来了位新邻居,出入开豪车,却从来没见过他去工作过,这让绍兴路社区的一些居民很是怀疑。思来想去,他们把这件事告诉了他们最信任的社区民警曹呈福。这位在黄岛火灾中光荣负伤、荣立一等功的消防兵,转业到地方后,工作十年多,成了绍兴路社区居民最信任的人。

13日,记者在辽源路派出所,见到了这位59岁的社区民警。1989年,曹呈福在黄岛油库火灾救援时负伤,后因身体原因转业。

在日复一日的认真巡查,

曹呈福随时随地帮助社区居民,看到居民提重物,曹呈福会第一个冲上去帮忙,有的老人家因为腿脚不方便,没法亲自到派出所办手续,曹呈福也会专程到老人家中取回

到地方,做起了社区民警。十多年来,曹呈福坚持每天都到社区巡访,以至于辖区的门牌号他都能倒背如流,哪个门头房更换了新主人,哪户居民家里有特殊情况,他都一清二楚,为此被居民和同事们称为“活地图”。

利用自己在消防方面的知识,曹呈福还是社区居民的义务消防知识老师,今年国庆节假期,曹呈福发现辖区内的一家饭店厨房存在违规行为,“大型煤气罐和煤气灶放在同一房间



里,并且使用的煤气软管也不合格。”经过曹呈福的耐心劝导,这家饭店的老板终于更换了消防设施。

本报记者 张潇元
通讯员 于瑞红

胶州张应镇计生快讯

育龄妇女收到四重大礼

“两节”期间,胶州市张应镇开展了以“亲情计生,情暖人心”为主题的关怀、关爱活动,向镇内育龄妇女送去了四重大礼,受到了普遍欢迎。一重礼:送节日礼品。为镇内部分单亲、特困育龄妇女送去了米、面、油等节日必需品,让她们安心过节。二重礼:送关心祝福。向育龄妇女发送手机短信,送出节日祝福。镇计生协会还到独生子女死亡未再生育的空巢家庭,送去精神慰藉。三重礼:送健康检查。为镇内1100名育龄妇女进行了健康查体、查环、查孕,并推出检查、诊治、随访一条龙服务。四重礼:送温馨提示。向育龄妇女发放了涵盖孕产期保健、婴幼儿护理、更年期保养、计生政策等内容的宣传折页1500份,让育龄妇女在学习知识的同时自觉遵守政策。

(徐发林 刘珍玲)

“生育关怀”推出新举措

为进一步丰富“生育关怀”行动的内容,让更多的育龄群众受益,胶州市张应镇计生协会开展了“五送”活动,将“关爱快车”开进了居民家里。青春期送教育。向青少年讲解青春期生理、心理卫生知识,镇计生办与镇医疗门诊联合建立了“悄悄话室”,解答青春期少年的疑惑;新婚期送关怀。向初婚晚婚夫妇发放晚婚奖励,指导新婚夫妇优孕优生优育;孕产期送保健。计生干部定期跟踪随访,指导科学检查,科学喂养,聘请早教专家做了多场早期教育报告;育儿期送安全。送知识、送药具上门、免费体检,关怀育龄妇女生殖健康,指导每个家庭落实长效、舒适的避孕措施;更年期送关心。让每个育龄妇女学会正确面对更年期生理、心理变化,学会自我调适,确保健康。

(徐发林 刘珍玲)